

2023年1月份親子月報

教養孩童使他走當行的道
就是到老他也不偏離

箴言 22:6



新年之我思

王如菁

再過三個星期，就要過年了！

趁著過年前，走入市集，發現年節氣氛已熱烈展開了。漁產店賣起了烏魚子、鮑魚、海參及各式肥美海鮮；肉舖賣起了過年專屬的臘肉，布店賣起了大紅色布品；雜貨店賣起了各式春聯、吊飾及紅布袋；食品店賣起了各色糕點、糖果瓜子；花店賣起了應景的鮮花及盆景。主婦們忙著採買，為家中增添繽紛的年節色彩；服飾店更不遑多讓，打著「過年穿新衣」的口號，搶攻過年前的採購潮。

回想起那個家家戶戶可以整夜放鞭炮的年代，水鴛鴦、衝天炮、老鼠炮、大龍炮、仙女棒……各式各樣的鞭炮，火樹銀花，震天價響大鳴大放。

逛年貨大街也是近年來的過年法，美其名是採買年貨，其實心裡冀望的，是年貨大街裡的各種新鮮玩意兒，除了可以試吃，也順便沾沾大街裡的熱鬧氣氛。走在街上，看那張燈結綵的歡慶，聽那鑼鼓喧天的舞獅，瞧那喜氣洋洋熱鬧繁忙；年節的氣氛，在歡愉的採購中、在擁擠的人潮間、在萬家燈火裡，悄悄地爬上每一個人的心頭。

新年帶給大家歡欣鼓舞的笑容，也給大家帶來新的希望。不管過去的一年過得如何，有句話說：「舊的不去，新的不來」。春聯有道：「爆竹一聲除舊歲」，當子夜零時的鞭炮聲一響，舊曆年

裡所有的煩惱，隨著炮聲，成為過去，嶄新的一年已來到。

而後，隨著年節接近尾聲，生活回歸正軌，喧囂歸於平淡，如果沒有中億萬樂透彩券，收假後，大家要回到各自的崗位，照常趕著工作、上學，為生活忙碌；玩過頭的，要慢慢收心，吃胖的身材，要花一些時間減肥。早知道愛玩的心不容易收回來，早知道身材一吃就胖，但每年還是非要這麼折磨一次，這就是過年。過年帶給我們幾個日子的歡愉，當收假的腳步越來越近，生活中的大小煩惱紛沓而來，我們好像又失去歡樂的心。

隨著年歲增長，我已不再是孩子，生活奔波的疲累，使我寧願由一身絢爛走入平凡，有時走過人生的大起大落，慢慢體會，平安就是福的道理。節日再怎麼斑斕，還是會有結束的一天；人生再怎麼耀眼，終究還是會變成回憶。我學會珍惜當下，努力未來，寄望於主。

人生本來就不完美，對於基督徒而言，忘記背後、努力面前，才是我們在世所要追求的目標。聖經上說：「若有人在基督裡，他就是新造的人，舊事已過，都變成新的了。」（哥林多後書第五章第 17 節）。

願在嶄新的一年裡，我們都能省思生命的價值，並緊抓住神的應許。不管日子如何，相信倚靠從神來的力量，會幫助我們渡過世界的煩惱與壓力！正如百人大合唱在 2009 年公演曾唱過〈上帝的兒女何等有福〉，歌詞中說：「在壓力中仍能平靜，在忙碌中仍能悠閒；在失敗中仍能歡笑，在逼迫中仍能屹立，上帝的兒女何等有

福！」更何況，我們還有大有能力上帝當我們的靠山呢！

敬祝大家新年快樂，生命更有力量與盼望！

取自傳愛月刊 2020 年 1 月



基督徒父母如何將信仰傳給孩子？

【特約編譯吳立民 / 報導】2018 年，英國福音機構「關懷家庭」(Care for the Family) 研究統計，基督徒家庭子女，僅有半數在成年後仍能持守基督信仰；同時，高達 92% 的基督徒認為，有必要透過教育，讓下一代對基督信仰有更深刻理解。

「共享耶穌國際事工」(Share Jesus International) 執行長安迪·弗羅斯特 (Andy Frost) 在新書《52 種信仰經歷》(52 Faith Adventures) 中，分享如何透過趣味、創造性與生活體驗來刻劃美好回憶，帶領親子經歷上帝同在。

弗羅斯特近期接受英國福音媒體《今日基督教》(Christian Today) 專訪，闡述教養對孩子持守基督信仰的重要性：「現代父母傾向求助專業諮詢，他們選擇專業教練指導孩子踢足球或者跳芭蕾舞。同理，他們也依賴專業兒主教師牧養子女。」

疫情讓父母重思家庭教育重要性

新冠肺炎疫情衝擊兒主事工超過兩年，讓世人體認家庭教育的重要性，重新檢視父母角色。教會應該裝備家長，讓他們有能力餵養與澆灌子女心中的基督信仰。

許多父母的壓力來自「要活出完美樣式，才有資格帶孩子認識基督」；或「畏懼為孩子解答屬靈困惑」。弗羅斯特解釋，他希望透過書裡提到的各種方式，挪去家長重擔，讓家庭教育回到合理的平衡點上。

弗羅斯特的已故父親是英國知名佈道家、「共享耶穌國際事工」創辦人羅伯·弗羅斯特 (Rob Frost)。曾經，沈重的事工負擔導致親子關係疏離。「但問題最終迎刃而解，我們父子關係十分緊密。」

弗羅斯特回憶，兄弟忙於課業，無暇參與父親安排的清晨靈修。「但是，父親能在生活中落實基督樣式。曾經，我們父子仰望星空時，他順勢訴

說牧羊人與天使的聖經故事。」老弗羅斯特結合聖經故事與所處場域，營造美好出遊體驗，形塑孩子的基督生命。

將信仰融入生活

傳統教會牧養孩童，圍繞兒主課程推展。弗羅斯特則試圖從真實生活體驗切入，而非觀念論述。弗羅斯特的一雙女兒也受益於此。「女兒喜歡這種教導，樂於與朋友分享。」他們享受父女精心時刻，透過攝影連結美好記憶，營造訴說聖經故事的時空環境。弗羅斯特期待，孩子能慣於在家裡談論上帝，信仰不該只是主日限定，應當融入日常生活，

對現代男人而言，「超級老爸」的壓力如影隨形：凡事追求完美，除了要擅長手工藝、熟稔科技，同時還得是運動健將。「父親不是萬事通。關鍵在於，我們希望給孩子什麼？然後讓這些意念在他們內心扎根。」騰出時間陪伴他們，真切地談論上帝，在日常生活中與孩子經歷上帝。弗羅斯特總結：「當我們為子女禱告時，切記，上帝比我們更愛孩子、願意為孩子付出更多；當我們思索如何帶領孩子認識上帝時，別忘了，這是上帝的工作，我們只是祂手中的器皿。」

取自 2022-04-03 基督教論壇報